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(συνέχεια από το προηγούµενο) 
 
 

 
Που οφείλονται τα εργατικά ατυχήµατα; 
 
Βέβαια, εκτός από τα µέτρα ασφάλειας «που 

εφαρµόζονται σε µια παραγωγική διαδικασία», 
καθοριστικός παράγοντας για τη πρόκληση  ερ-
γατικών ατυχηµάτων αποδεικνύεται και η ίδια η 
φύση των συνθηκών εργασίας, οι σχέσεις εργα-
σίας, τα ωράρια, οι ρυθµοί κ.λπ. 

Σύµφωνα µε µια µελέτη του Ευρωπαϊκού Ιδρύ-
µατος για τη Βελτίωση των Συνθηκών ∆ιαβίωσης 
και Εργασίας που έγινε σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. 
το 2000 και δηµοσιεύθηκε το 2001, διαπιστώνεται 
ότι: 
• Οι συνθήκες εργασίας στην Ε.Ε. µε την προώ-

θηση της εντατικοποίησης της εργασίας και 
της ελαστικής απασχόλησης όχι µόνο δεν βελ-
τιώνονται αλλά επιδεινώνονται. 

• Τα προβλήµατα υγείας 
που οφείλονται στο 
ρυθµό της εργασίας και 
στο ωράριο εξακολου-
θούν να διογκώνονται 
σε σχέση µε προγενέ-
στερες αντίστοιχες µελέτες. 

• Η ραγδαία άνοδος της εντατικοποίησης της 
εργασίας κατά τα 10 τελευταία χρόνια ευθύνε-
ται σε µεγάλο βαθµό για εργατικά ατυχήµατα 

• Ειδικά στην Ελλάδα το ποσοστό των εργαζο-
µένων που θεωρούν ότι η υγεία και ασφάλειά 
τους κινδυνεύει λόγω της εργασίας τους ανέρ-
χεται σε ποσοστό 48%, ενώ ο αντίστοιχος µέ-
σος όρος στους 15 είναι στο 27%. 
Η καλύτερη αποτύπωση αυτής της κατάστα-

σης είναι η εργασία των οικονοµικών µεταναστών, 
οι οποίοι γίνονται τα εύκολα θύµατα κάθε εργοδό-
τη και εκτελούν οποιαδήποτε επικίνδυνη εργασία 
χωρίς κανένα µέτρο ασφάλειας για να µπορέ-
σουν ν’ ανανεώσουν την κάρτα παραµονής τους. 

Εποµένως το ζήτηµα των εργατικών ατυχηµά-
των δεν είναι εν τέλει άσχετο (όπως θέλουν ορι-
σµένοι να παρουσιάζουν) µε την πραγµατικότητα 
της ουσιαστικής επιβολής πάνω στους εργαζοµέ-

νους ενός καθεστώτος οικονοµικού εκβιασµού, 
ενός καθεστώτος που επιβάλλει την καθήλωση 
των βασικών µισθών σε χαµηλά επίπεδα, εξανα-
γκάζοντας τους σε επιµήκυνση του εργάσιµου 
χρόνου, στην υπερεργασία µέσω των υπερωριών, 
και στους απάνθρωπους ρυθµούς εργασίας ώ-
στε να µπορέσουν να ικανοποιήσουν τις διαρκώς 
αυξανόµενες ανάγκες τους. Με προφανείς, βε-
βαίως, επιπτώσεις και στο πεδίο της βιολογικής 
αντοχής των χειρωνακτών εργαζοµένων και τεχνι-
κών και στη συνακόλουθη µείωση των ανακλα-
στικών τους σε µια κρίσιµη στιγµή. 

Τα εργατικά ατυχήµατα οφείλονται και σε ά-
γνοια του επαγγελµατικού κινδύνου από εργαζό-
µενους, την εργοδοσία αλλά και την τεχνική δια-
νόηση. Η άγνοια αυτή είναι ιδιαίτερα έντονη στο 
θέµα των µυοσκελετικών προβληµάτων και της 

επιβάρυνσης της υγείας 
από βλαπτικούς παράγο-
ντες.  

Οι µυοσκελετικές πα-
θήσεις εµφανίζονται ως 
αποτέλεσµα των επανα-

λαµβανόµενων άβολων κινήσεων κατά την εργα-
σία και µπορούν να προκαλέσουν έως και µερική 
αναπηρία. Το πρόβληµα αυτό θα µπορούσε, σχε-
τικά εύκολα, να επιλυθεί σε σηµαντικό βαθµό µε 
την εναλλαγή καθηκόντων µεταξύ των εργαζοµέ-
νων, µε προφανή όµως αποτελέσµατα στην πα-
ραγωγικότητα.  

Αντίστοιχα, η έκθεση σε επιβαρηµένο περι-
βάλλον µε βλαπτικούς παράγοντες (φυσικούς, 
χηµικούς, βιολογικούς κ.λπ.) µπορεί να δηµιουρ-
γήσει µακροχρόνια προβλήµατα από κώφωση 
ως και θάνατο. Τα αποτελέσµατα των δύο παρα-
πάνω παραγόντων κατά την εργασία δεν εµφανί-
ζονται άµεσα, αλλά είναι πιο πιθανό ένας εργαζό-
µενος κατά τη διάρκεια της εργασιακής του ενα-
σχόλησης να υποστεί ένα πρόβληµα υγείας ως 
αποτέλεσµα αυτών παρά να υποστεί κάποιο σο-
βαρό ατύχηµα.          (συνεχίζεται) 

 

Καθοριστικός παράγοντας για τη 
πρόκληση  εργατικών ατυχηµάτων 
αποδεικνύεται και η ίδια η φύση των 
συνθηκών εργασίας οι σχέσεις ερ-
γασίας, τα ωράρια, οι ρυθµοί κ.λπ. 
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